



贺芳明手里的两串钥匙,都是别人家的。

山师大社区好帮手 山师北街居民好邻居 贺芳明:邻居钥匙都愿让她代管

什么叫“远亲不如近邻”?

这句老话说的是,遇到什么急事,去找住得远、隔得远的亲戚,还不如找隔壁邻居更及时、更妥帖。而这句话,用在山师大社区的贺芳明身上,再合适不过了。

文/片 本报记者 崔岩

邻居手术,跑前跑后来照顾

“今天感觉怎么样?想吃点什么?”8月3日,山师北街上,说话的人正是贺芳明,她正在跟刚刚做过手术的邻居聊天。

两家人做邻居已经七八年了,平时关系就不错,常常互相照应。就在一个多月前,邻居因为身体不适做微创手术,12点多的手术,贺芳明不到10点就赶到了医院,帮忙张罗,“毕竟他们亲朋好友也不在身边,孩子也还小,能帮点就帮点。”

贺芳明仔细问了医生各项注意事项后,趁着手术的功夫,赶紧赶回家给邻居蒸了鸡蛋羹,熬了小米粥,拿到了医院。

等到出院回到家,贺芳明又开始忙活了,熬鱼汤、桂圆红枣粥,一道道营养丰富,全用来给邻居补身子。

“我刚钓回来的鱼,我妈就给熬汤送去了。”记者正跟贺芳明聊着天,她的儿子就忍不住插嘴,“我妈就是个热心人,谁家的事都管。”

“谁家还能没有个需要帮忙的时候呢?”贺芳明谦虚地说,邻里互相帮助都是应该的,谁都有困难的时候。



走在路上,清除小广告成了一种习惯。

路遇老人摔倒,二话不说扶起来

前几天,一位老人专程跑到家里来道谢,贺芳明今年春天做的一件好事才浮出水面。

因为家里的门头房,就在山师北街上,贺芳明总能注意到家门口路上的一举一动。今年4月份,正在屋里忙活的她,突然听到一声惨叫,瞥眼一看,路上一位老人正倒在地上呻吟。

别人家钥匙都愿交给她

打开贺芳明的抽屉,几串钥匙很是显眼。“今天算少的,刚刚有拿走的,平时四五家人的钥匙都放在这。”拿着钥匙的贺芳明解释说,这些钥匙都是邻居家的,大家信任她就把钥匙放在这了。

山师大宿舍的范阿姨,孤身一人住,孩子都不在身边。没事了,贺芳明总爱跑去跟老人聊聊天。“老人有糖尿病,还有心脏病,去跟她聊天也是想多照顾照顾老人,陪陪她。”

有一次,老人外出,结果把家里钥匙丢了。这事让范阿姨辗转难眠了几天。这天上午,范阿姨拿着备用钥匙找到贺芳明,希望她能帮忙保管钥匙,万一再发生类似情况也有个解决的办法。

“既然你信任我,我就承担下来。”她欣然收下了范阿姨的钥匙。这件事传开了,接下来小区里的好几家也给贺芳明送来了自家钥匙,不少是独居在家的老人。

贺芳明告诉记者:“拿钥匙给我的邻居街坊,除了害怕门被反锁外,更希望我能时常去串串门。”从那时起,贺芳明养成了一个习惯,每天溜达时留意他们在不在,要是超过两天没见人,就带上钥匙去他们家里看看。“就怕一个人在家里生病了,谁也不知道。”

社区活动,总会有她的影子

谁回家晚了,她热情地邀请人家来家里吃饭;谁家有事几天没法回家,她会帮着对方遛遛狗;为了防止出门忘带钥匙,不少邻居主动将钥匙放到她家,因为大家觉得放心……这就是热心的贺芳明。

“贺芳明,确实太热心了。”提起贺芳明,山师大社区居委会主任戴翠娟忍不住

二话不说,她就急匆匆地跑出去了,小心地扶起了老人。在确认老人伤势有些重后,贺芳明感觉打了120急救电话,在救护车来之前,又赶紧通过老人转述联系到了老人的女儿,一起帮着抬上了救护车。

其实,老人摔倒后,身边也经过了不少人,却都因为顾忌,没人敢扶。“真没多想,那种讹人的情况毕竟是少数吧。”贺芳

明事后开玩笑地说,即使被讹了,也只能自认倒霉。

“大姐的举动的确让我十分钦佩!”老人的女儿说,自己就住在事发地附近,老人是来暂住的,自己出来散步,却不小心摔伤了。“股骨头都坏了,多亏贺大姐报警及时。”老人女儿由衷地说,“我们真应该为这个贺大姐点个赞……”



贺芳明做得一手好菜,常邀请邻里朋友来吃饭。

不光帮邻居保管钥匙,贺芳明还要帮外出旅行的邻居浇花、遛狗,下雨天还要帮没在家的邻居关窗户、收衣服。

攥着别人的钥匙,攥的是一份滚烫的信任。贺芳明告诉记者,自打保管钥匙以来,就不断有好心人提醒:万一人家

里丢了啥,你第一个说不清楚,他们劝她把钥匙还回去。

“但我觉得‘身正不怕影子歪’,远亲不如近邻,邻居拿我当亲人,我更要对得起这份信任。”对贺芳明来说,这别人的钥匙都是信任,是用金钱买不来的。

委会,一起帮着处理。

“山师北街上留不住小广告,贺芳明遇上就给清除了。”戴翠娟开玩笑地说,为了整治清除小广告,贺芳明都有了自己专业的工具。

采访结束,贺芳明悄悄地告诉记者,只要大家还需要她一天,她就将这“管家婆”继续当下去。